

পার্টির সংকল্প দিবসে সভা কলকাতায় ...	২
এ আই সি সি টি ইউ-র ৭ম রাজ্য সম্মেলন ...	৩
নির্মাণ শ্রমিকদের বিক্ষোভ সমাবেশ ...	৪
অনির্বাণ জ্যোতির এক বছর ...	৫
অভি দত্ত মজুমদার ... প্রেরণা হয়ে থাকবেন ...	৬
সুবিচার ও গণতন্ত্রের জন্য সংগ্রামঃ ...	৭

দেশবন্ধু

পত্রিকা প্রকাশিত হয় প্রতি বৃহস্পতিবার,
পৃষ্ঠা সংখ্যা ৮
বার্ষিক গ্রাহক — ১০০ টাকা
(৪৮টি সাধারণ সংখ্যা ও একটি বিশেষ সংখ্যা)
মাাসিক গ্রাহক — ৫০ টাকা (২৬টি সংখ্যা)
১০টি বার্ষিক গ্রাহক একত্রে জমা দিলে
প্রতি সংখ্যায় ১টি পত্রিকা বিনামূল্যে

খণ্ড ২০

সংখ্যা ৪৫

ভারতের কমিউনিস্ট পার্টি (মার্কসবাদী-লেনিনবাদী)-র পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য কমিটির মুখপত্র

১৯ ডিসেম্বর ২০১৩

শাসক বাহিনীর আক্রমণের মোকাবিলা করে

বর্ধমান জেলায় কৃষিমজুরদের আন্দোলন এগিয়ে চলেছে

বর্তমান আমন ধান কাটার মরশুমে সরকার নির্ধারিত ন্যূনতম মজুরি ১৯৩ টাকা হওয়া সত্ত্বেও এখনও কোথাও ধান কাটা, আলু চাষ ও পেঁয়াজ চাষে ন্যূনতম মজুরি দেওয়া হচ্ছে না। অথচ দ্রব্যমূল্য প্রতিদিন অস্বাভাবিকভাবে বেড়ে চলেছে। কৃষিমজুরদের জীবনধারণ অসম্ভব হয়ে উঠেছে। সারা ভারত কৃষিমজুর সমিতি কর্তৃক সর্বভারতীয় কর্মসূচী ১৫ থেকে ২২ নভেম্বর প্রচার সপ্তাহে পশ্চিমবঙ্গে তথা বর্ধমানে ন্যূনতম মজুরি ১৯৩ টাকা কার্যকর করার দাবি তোলা হয়। তারপর গত ২ ডিসেম্বর মেমারী ২ নং ব্লকের রানীহাটি গ্রামে মজুরি ধর্মঘট ডাকা হয়। ধর্মঘট বিরোধীতায় তৃণমূল পরিচালিত পঞ্চায়েত প্রধান সহ তৃণমূল বাহিনী মাঠে নামে, ধর্মঘট ভাঙ্গার চেষ্টা করে। কিন্তু কৃষিমজুরদের ঐক্যবদ্ধ প্রতিরোধে ধর্মঘট সফল হয়। এই গ্রামেই বিগত পঞ্চায়েত নির্বাচনে সি পি আই (এম এল) প্রার্থী জয়লাভ করে। তারপর মালিকদের সাথে আলোচনা করেই ১২৫ টাকা ও ২ কেজি চাল মজুরি দেওয়ার সিদ্ধান্ত হয়। এই গ্রামের মজুরি আন্দোলনের সফলতার পর পাশাপাশি গ্রামগুলোতেও মজুরি বেড়ে যায়। এলাকার সি পি এম নেতা-কর্মীরা এই আন্দোলনে নীরব ভূমিকা পালন করে। ফলে গরিব মানুষের মধ্যে

সি পি আই (এম এল)-এর প্রভাব বাড়ছে।

৬ ডিসেম্বর কালনা ২ নং ব্লকের অকালপৌষ গ্রাম পঞ্চায়েতের বিকড়ে, আগ্রাদহ, বাজিতপুর ও ওমরপুর গ্রামের মজুররা সারা ভারত কৃষিমজুর সমিতি এবং সি পি আই (এম এল)-এর নেতৃত্বে ন্যূনতম মজুরির দাবিতে প্রতীক ধর্মঘট করে। ৮ ডিসেম্বর এলাকায় ১০০ লোকের মিছিল করে। ১০ ডিসেম্বর আবার ১৫০ জনের মিছিল হয় এবং মালিকদের আলোচনায় অংশগ্রহণ করার জন্য আহ্বান রাখে। কিছু মালিক অংশগ্রহণ করলেও বাকীরা তৃণমূলের প্ররোচনায় আলোচনায় আসেনি। তখন মজুর ও মালিকদের উপস্থিতিতে বর্তমান দ্রব্যমূল্য বৃদ্ধি ও কৃষি সংকট বিবেচনা করে আলোচনায় ঠিক হয় ১২৫ টাকা ও ২ কেজি চাল মজুরি দিতে হবে। যেহেতু সমস্ত মালিক উপস্থিত ছিল না, তাই ঠিক হয় ১১ ডিসেম্বর থেকে যারা এই নতুন মজুরিতে রাজী থাকবে তাদের জমিতে মজুররা কাজ করতে যাবে, নতুবা যাবে না। সেইমত সকাল থেকে মালিকরা নতুন মজুরি মেনে নিয়ে কাজে নিতে থাকে। বেশিরভাগ মজুর কাজে চলে যাচ্ছে, এই সময় হঠাৎ তৃণমূলের বাহিনী এসে মালিকদের হুমকি দিতে থাকে এই নতুন মজুরি মেনে নেওয়া চলবে না। মজুরদের হুমকি দিয়ে

শাসাতে থাকে যদি কম মজুরিতে কাজে না যায় তাহলে ১০০ দিনের কাজ ও অন্যান্য পঞ্চায়েতের অনুদান দেওয়া হবে না। তাতেও যখন কাজ হচ্ছে না, তখন তারা চায়ের দোকানে উপস্থিত থাকা মজুর এবং সি পি আই (এম এল) কর্মীদের ওপর আক্রমণ করে, মারধোর শুরু করে। তখন বাধ্য হয়ে সমস্ত মজুররা ঐক্যবদ্ধ হয়ে রুখে দাঁড়ায়। তাতে তৃণমূল বাহিনী পালিয়ে যায় এবং তাদের ওপর আক্রমণ হচ্ছে, ও নকশালরা তাদের মারছে এই বলে পুলিশ নিয়ে আসে। যখন পুলিশের সামনে কৃষিমজুর মহিলা সহ ঐক্যবদ্ধভাবে অভিযোগ জানাতে থাকে, তখন তারা পুলিশের সামনে সি পি আই (এম এল) নেতাদের গ্রেপ্তারে দাবি করতে থাকে। এবং বার বার জনগণের ওপর আক্রমণ করার জন্য এগিয়ে আসে। কিন্তু প্রতিবারই গরিব জনগণের প্রতিরোধের সামনে পিছু হঠে। তারপর পুলিশ ও রায়ফ বাহিনী দিয়ে মজুরদের ওপর সন্ত্রাস নামায়, ৩ জনকে গ্রেপ্তার করে, সি পি আই (এম এল) লোকাল সম্পাদক হাফিজুর রহমান সহ বহু কর্মীদের নামে মিথ্যা মামলা দায়ের করে। এতকিছু করেও মজুরদের ঐক্য দমিয়ে দিতে পারেনি। যারা ১২৫ টাকা ও ২ কেজি চাল মেনে নিয়েছে তাদের জমিতে কাজ হচ্ছে। বাকীরাও ধীরে ধীরে মেনে

নিতে শুরু করেছে।

বিডিও বলছেন কোন দায়িত্ব নিতে পারবেন না। পুলিশের কর্তারা বলছেন মজুরির প্রশ্নে তারা কিছু বলতে পারবে না, শুধু আইন-শৃঙ্খলা দেখার নামে আন্দোলনকারী মজুরদের দমন করছে। তৃণমূল নেতারা মজুরি বৃদ্ধি ঠেকানোর জন্য বাহিনী নামাচ্ছে। আসলে এই সরকার পুলিশ-প্রশাসনকে কাজে লাগিয়ে কৃষিমজুরদের বিরুদ্ধে যুদ্ধ ঘোষণা করছে। তৃণমূল নেতারা ক্ষমতায় আসার পর থেকেই মজুরদের আন্দোলনে বিরোধিতা শুরু করেছে। হাজার হাজার কৃষিমজুরকে তাদের একটু টুকরো জমি থেকে উচ্ছেদ করেছে। তারা তাদের মর্জিমত মজুরি দিতে চাইছে। বিরোধিতা করলেই সন্ত্রাস নামাচ্ছে। গত বর্ষার মরশুমেও বর্ধমান জেলায় বিভিন্ন ব্লকে মজুরি আন্দোলনকারীদের ওপর সন্ত্রাস নামিয়েছে। মালিকদের সংগঠিত করে মজুরি বৃদ্ধির বিরুদ্ধে বিডিও অফিস ভাঙ্গুচুর করেছে, রাস্তা অবরোধ করেছে। একজন আন্দোলনকারী মজুরকে খুনও করেছে। কালনা এস ডি ও অফিসে সর্বদলীয় মিটিংয়েও মজুরি বৃদ্ধির বিরুদ্ধে গলাবাজি করেছে। এইভাবে তারা গ্রামাঞ্চলে সম্পত্তিবান শ্রেণীগুলোর প্রতিনিষিদ্ধ

দুয়ের পাতায় দেখুন

নারীর নির্ভয় স্বাধীনতার দাবিতে আন্দোলনের বর্ষপূর্তিতে কলেজস্ট্রীটে ছাত্র-যুব-মহিলা সংগঠনের সভা

১৬ ডিসেম্বর ২০১২ দামিনী ধর্ষণকাণ্ডের পরিপ্রেক্ষিতে দিল্লী ও গোটা দেশজুড়ে আমরা গণঅভ্যুত্থানের শরিক হয়েছিলাম, এরই চাপের মুখে পড়ে প্রশাসন বাধ্য হয়েছিল আইন পরিবর্তনের ও দোষীদের উপযুক্ত শাস্তি বিধান। ২০১৩-এর ১৬ ডিসেম্বরের এই দিনটিকে মনে করে পশ্চিমবঙ্গের প্রেক্ষাপটে একগুচ্ছ দাবি নিয়ে আইসা, আইপোয়া, আর ওয়াই এ কলেজ স্ট্রীট কফি হাউসের সামনে সারাদিনব্যাপী গণঅবস্থান আয়োজন করেছিল। দাবি হিসাবে উঠে এসেছিল—‘পশ্চিমবঙ্গের নির্ভয়া’ কামদুনি ধর্ষণ কাণ্ডের নির্যাতনের অবিলম্বে বিচার চাই, সারদা কাণ্ডের সি বি আই তদন্তের, সুপ্রীম কোর্টের ৩৭৭ ধারা আইন অবিলম্বে প্রত্যাহার করার দাবি।

বক্তব্য রাখেন সি পি আই (এম এল)-এর রাজ্য সম্পাদক পার্থ ঘোষ, আইসার পক্ষ থেকে জেলা সম্পাদক দেবমাল্য হালদার ও যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয় ইউনিট থেকে সুধন্যা পাল, আইপোয়ার পক্ষ থেকে চন্দ্রাস্বীকা চৌধুরী বক্তব্য রাখেন। ‘ড্রামেবাজ’ নাট্যগোষ্ঠী একটি পথ নাটিকা প্রদর্শন করে। কবিতা ও গানে প্রতিবাদে মুখর হয়ে ওঠে গণঅবস্থান। ‘গণ সংস্কৃতি পরিষদ’-এর পক্ষ থেকে নীতীশ রায়, আইসার



কফি হাউসের সামনে আজও প্রতিবাদ বেঁচে আছে—১৬ ডিসেম্বর '১৩-র প্রতিবাদ চলছে

পক্ষ থেকে জয়মাল্য, প্রতীক, পলাশ সঙ্গীত পরিবেশন করেন। শ্লোগানে উঠে

আসে—“কামদুনির বিচার চাই”, “৩৭৭ মানছি না মানব না”, “বেশোফ আজাদী জিন্দাবাদ”।

গুরুদাস কলেজে আইসা’র ছাত্র নেতার উপর টি এম সি গুন্ডাদের আক্রমণ

কলকাতার গুরুদাস কলেজে গত ১৯ ডিসেম্বর আইসা (এ আই এস এ)-র ছাত্র নেতা প্রতীক সেনগুপ্তকে টি এম সি পি-র গুন্ডারা ঘিরে ধরে মারে। এর প্রতিবাদে আইসা-র তরফে আক্রমণকারীদের বিরুদ্ধে এফ আই আর করা হয়েছে। সাথে সাথে কলেজ স্ট্রীট এলাকায় ধিকার মিছিল বের করা হয়। মিছিল থেকে দাবি ওঠে, হামলাকারীদের অবিলম্বে গ্রেপ্তার করতে হবে। ছাত্রসমাজের উদ্দেশ্যে আহ্বান রাখা হয়, শিক্ষাপ্রতিষ্ঠানে টি এম সি পি-র হামলাবাজী, গুন্ডাবাজীর বিরুদ্ধে রুখে দাঁড়াও! মিছিলে নেতৃত্ব দেন আইসা-র কলকাতা জেলা সম্পাদক দেবমাল্য সহ অন্যান্য ছাত্রনেতারা, মিছিলে ছিলেন এ আই সি সি টি ইউ-র কলকাতা শাখার অন্যতম নেতা দ্বৈপায়ন। সি পি আই (এম এল) রাজ্য সম্পাদক পার্থ ঘোষ ও কলকাতা জেলা সম্পাদক ধীরেশ গোস্বামী আইসা নেতা প্রতীকের উপর তৃণমূল ‘ছাত্র পরিষদের’ এই দাঙ্গাগিরি ও হামলার জন্য যারা দায়ি তাদেরকে অবিলম্বে গ্রেপ্তার করার দাবি জানিয়েছেন। আইসা-র প্রতিরোধ চলছে, চলবে।

সফল হল এ আই সি সি টি ইউ-র সপ্তম রাজ্য সম্মেলন

উৎসাহ ও উদ্দীপনার মধ্যে সমাপ্ত হল এ আই সি সি টি ইউ-র সপ্তম রাজ্য সম্মেলন। কলকাতায় বিভাগ বোস সভাগৃহে (সুকান্ত মঞ্চ), ১৭ ডিসেম্বর ২০১৩ এই সম্মেলন শুরু হয় ঠিক সকাল ১০টায়, রক্ত রঞ্জিত লাল পতাকা উত্তোলনের মাধ্যমে। এ আই সি সি টি ইউ-র কেন্দ্রীয় নেতা ও সম্মেলনের পর্যবেক্ষক এস কে শর্মা সর্বপ্রথম লাল পতাকা উত্তোলন করেন। এরপর সি পি আই (এম এল) রাজ্য সম্পাদক পার্থ ঘোষ, পলিটবুরো সদস্যবৃন্দ কার্তিক পাল ও ধূজটি প্রসাদ বক্সী, কেন্দ্রীয় কমিটির সদস্য অভিজিৎ মজুমদার সহ এ আই সি সি টি ইউ-র নেতৃবৃন্দ এবং বিভিন্ন সেক্টর ও ফেডারেশন এবং ভ্রাতৃপ্রতিম গণসংগঠনের নেতৃবৃন্দ শহীদ বেদীতে মাল্যদান করেন। শহীদদের উদ্দেশ্যে নীরবতা পালনের মাধ্যমে রাজ্য সম্মেলনের উদ্বোধনী পর্ব শেষ হয়।

পশ্চিমবঙ্গ গণসংস্কৃতিক পরিষদের বাবুনী মজুমদারের গণসঙ্গীত পরিবেশনার মধ্যে দিয়ে সম্মেলনের কাজ শুরু হয়। সম্মেলনের উদ্বোধনী বক্তব্য রাখেন কেন্দ্রীয় নেতা ও পর্যবেক্ষক এস কে শর্মা। তিনি বলেন, “দুনিয়াজুড়েই পুঁজিবাদ এক গভীর সংকটের মধ্য দিয়ে চলছে, আর সংকট থেকে পরিব্রাণ পেতে নয়া উদারবাদী অর্থনীতি চাপিয়ে দিতে চাইছে সাধারণ মানুষের ওপর। রং-বেরঙের নানা সরকারগুলো এই নীতিগুলোর প্রতিনিধিত্ব করছে। অস্বাভাবিক মূল্যবৃদ্ধি সাধারণ মানুষের জীবনে বিরাট সংকট নামিয়েছে, পাশাপাশি চলছে হরেকরকম শোষণ-উৎপীড়ন। শুধু রাজনৈতিক দলগুলো নয়, বিচার ব্যবস্থাও শ্রমিক-মেহনতি মানুষের বিরুদ্ধে দাঁড়িয়ে যাচ্ছে—বিহারের গণহত্যার প্রক্ষে বিচারব্যবস্থার ভূমিকায় যা স্পষ্ট হল। বিপরীতে বাড়ছে শ্রমিক-কর্মচারীদের যৌথ আন্দোলন। যার মূর্ত প্রকাশ ঘটল ২০-২১ ফেব্রুয়ারির সফল ধর্মঘটে।

শর্মা জি এ রাজ্যে তৃণমূল সরকারের শ্রমিক বিরোধী ভূমিকাকেও উন্মোচিত করেন। তিনি বলেন, সরকারের ওপর মহলের দুর্নীতি ক্রমশ তার শাখা প্রশাখার বিস্তার ঘটছে। নির্মাণ শ্রমিকদের জন্য গড়ে ওঠা রাজ্যের কল্যাণ পর্ষদগুলোতে টাকার নয়-ছয় চলছে।

শুধু মাত্র মজুরি বৃদ্ধির আন্দোলনে নির্মাণ শ্রমিকদের সীমাবদ্ধ না রেখে অন্যান্য শোষিত শ্রেণীর আন্দোলনের পাশেও সামিল হওয়ার কথা তিনি বলেন। বিপ্লবী ধারায় এ আই সি সি টি ইউ-কে আগামী দিনে পরিচালিত করার আহ্বান রেখে তিনি তাঁর বক্তব্য শেষ করেন।

সি পি আই (এম এল)-এর রাজ্য সম্পাদক পার্থ ঘোষ বলেন যে, “দেশে শ্রমিক আন্দোলন এক গুরুত্বপূর্ণ বাঁকের মুখে দাঁড়িয়ে। দেশব্যাপী মহিলাদের ওপর উৎপীড়ন বেড়ে চলেছে। চলছে কৃষকদের আত্মহত্যা মিছিল। ক্ষেত্রমজুররা কাজ না পেয়ে পরিবাসী হয়ে চলে যাচ্ছে অন্য রাজ্যে। যারা কাজ পাচ্ছেন, তাদের দেওয়া হচ্ছে না ন্যূনতম মজুরি। বেকার যুবকদের চাকরি নেই। এদিকে, কর্পোরেট ঘরানার স্বার্থে যে উদার আর্থিক নীতি চালু হয়েছে তা লাগামহীন দুর্নীতির জন্ম দিয়েছে।



সম্মেলনে বক্তব্য রাখছেন কেন্দ্রীয় পর্যবেক্ষক এস কে শর্মা।

লুঠ হচ্ছে দেশের সম্পদ, লক্ষ লক্ষ কোটি টাকা।” তিনি আরও বলেন, “ব্যাপক গণরোষের মুখে সম্প্রতি অনুষ্ঠিত পাঁচ রাজ্যের বিধানসভা নির্বাচনে কংগ্রেসকে মানুষ প্রত্যাখ্যান করেছে। আর এখন কর্পোরেট দুনিয়া সাম্প্রদায়িক ফ্যাসিস্ট শক্তিকে সামনে আনার তোড়জোড় চালাচ্ছে। সমস্ত গণতান্ত্রিক অধিকার কেড়ে নিতে এই শক্তি উদ্যত।” এ প্রসঙ্গে তিনি এ রাজ্যেও রাজ্য সরকারি কর্মচারীদের ওপর নেমে আসা হামলার উল্লেখ করেন। উল্লেখ করেন উত্তর ২৪ পরগণার রন্ধন কর্মীদের সমাবেশে তৃণমূলী হামলা, কালনায় মজুরি বৃদ্ধি আন্দোলনে তৃণমূলীদের সশস্ত্র আক্রমণের উদাহরণগুলো।

এরপর বিদায়ী রাজ্য কমিটির পক্ষ থেকে প্রতিবেদন পেশ করেন সাধারণ সম্পাদক বাসুদেব বোস। প্রতিবেদনে এ আই সি সি টি ইউ-র নতুন নতুন সম্প্রসারণের ক্ষেত্র যেমন, নির্মাণ শিল্পে, রন্ধনকর্মী, আশা কর্মীদের ওপর নেমে আসা হামলা এবং তার বিরুদ্ধে সংগ্রাম, এ আই সি সি টি ইউ অন্তর্ভুক্ত রাজ্য ফেডারেশনের উল্লেখযোগ্য প্রথম সফল রাজ্য সমাবেশ, বন্ধ কারখানার সমস্যা প্রভৃতি বিষয়গুলো তুলে ধরা হয়। প্রতিবেদনে উল্লেখ করা হয়েছে রাজ্য সরকার কিভাবে রাষ্ট্রীয় পরিবহন ব্যবস্থাকে পর্যুদস্ত করে বেসরকারিকরণের চক্রান্ত করছে। একদিকে গণপরিবহনে সরকারি অনুদানের যে সামাজিক দায়বদ্ধতা রয়েছে, তার থেকে রাজ্য সরকার নিজের হাত গুটিয়ে নিচ্ছে। বঞ্চিত করা হচ্ছে পরিবহন শ্রমিকদের সমস্ত বিধিবদ্ধ প্রাপ্য থেকে। সি টি সি-কে পুনরুজ্জীবিত করার নামে অনুমতি দেওয়া হচ্ছে ৯০০ কাঠা প্রাইম ল্যাণ্ড বিক্রি করার জন্য। রাজ্য সরকারি কর্মচারীদের ডি এ বকেয়া রাখা হয়েছে ‘অর্থভাবে’র অজুহাতে, অথচ লক্ষ কোটি টাকা সরকার ব্যয় করছে পরিকল্পনা বহির্ভূত খাতে, আমোদ-প্রমোদ, মেলা অনুষ্ঠান ও মোছব প্রভৃতির মাধ্যমে। অবাধে ঠিকা-ক্যাজুয়াল কর্মীদের মাধ্যমে স্থায়ী কাজ করানো হচ্ছে, ইতি টানা

হয়েছে শূন্যপদে নতুন কর্মী নিয়োগে।

তৃণমূলী রাজ্য সরকার আজ এ রাজ্যে শ্রমিকশ্রেণীর ধর্মঘটের অধিকার, ট্রেড ইউনিয়নের অধিকারকেও হরণ করছে। গত ২০-২১ ফেব্রুয়ারি, ২০১৩ কেন্দ্রীয় ট্রেড ইউনিয়নগুলোর ৪৮ ঘন্টাব্যাপী সাধারণ ধর্মঘটকে ভাঙ্গতে খোদ মুখ্যমন্ত্রী, প্রশাসন ও তৃণমূলী ট্রেড ইউনিয়ন যে বর্বর আক্রমণ নামিয়েছিল, তারও উল্লেখ করা হয়েছে প্রতিবেদনে। উল্লেখ করা হয়েছে, রাজ্যে ২০১২-১৩ সালে লক আউটের জন্যই খেফ ৯৯.৯৭ শতাংশ শ্রম দিবস নষ্ট হয়েছে। লক আউটই যখন প্রধানতম প্রবণতা, সেখানে লক আউটের বিরুদ্ধে সুর না চড়িয়ে, আজ পর্যন্ত একাটও লক আউটকে বেআইনি ঘোষণা না করে নগ্নভাবেই পুঁজির সপক্ষে দাঁড়িয়েছে এই সরকার।

শ্রমিকদের শিল্পভিত্তিক দাবি সনদ মীমাংসার ক্ষেত্রেও রাজ্য সরকারের ভূমিকা চূড়ান্ত নেতিবাচক। এ বছরের গোড়ায় চটশিল্পের সমস্ত ইউনিয়ন শিল্পভিত্তিক দাবি সনদ পেশ করা সত্ত্বেও তার মীমাংসার জন্য কোন কার্যকরী উদ্যোগ গ্রহণ করতে দেখা গেল না শ্রম দপ্তরের তরফ থেকে। বন্ধ-রুগ্ন শিল্পে শ্রমিকদের দুর্দশা বাম জমানায় যেমন ছিল, আজও তা একই জায়গায় থেকে গেছে।

এরপর বিভিন্ন সেক্টর ও ফেডারেশনগুলোর তরফ থেকে বক্তারা প্রতিবেদনের ওপর বক্তব্য রাখেন। চটকল, নির্মাণ, রেল, বিদ্যুৎ, রন্ধনকর্মী, আশা, বিড়ি, বন্ধ কারখানার শ্রমিক, পরিবহন, চা বাগিচা প্রভৃতি ক্ষেত্র থেকে প্রতিনিধিরা তাদের বক্তব্য ও অভিজ্ঞতা পেশ করে প্রতিবেদনকে সমৃদ্ধ করেন। রেল কর্মীরা জানান যে কীভাবে তারা এ সেক্টরে অগণিত কস্ট্রাক্ট শ্রমিকদের সংগঠিত করার উদ্যোগ নিচ্ছেন। তাঁরা আরও জানান, রেল স্ট্রাইক ব্যালট নেওয়ার প্রস্তুতি চলছে এবং আগামী ২০-২১ ডিসেম্বর স্ট্রাইক নোটিশ দেওয়ার তোড়জোড় চলছে।

১৮ ডিসেম্বর সর্বভারতীয় ব্যাঙ্ক কর্মচারী-অফিসারদের ধর্মঘট, রেল শ্রমিকদের

ধর্মঘটের প্রস্তুতি, এ বছরের শেষ সপ্তাহে বিলম্বিকরণের বিরুদ্ধে ভারতের কয়লা শিল্পে তিন দিনের ধর্মঘটের ঘোষণা নতুন করে আন্দোলন এক বিস্তৃত ক্ষেত্র প্রস্তুত করে দিল। শুধুমাত্র সেক্টর বা ইউনিয়ন গণ্ডীর মধ্যে আটকে থাকা নয়, আসন্ন এই সমস্ত আন্দোলনে এ আই সি সি টি ইউ-র সক্রিয় উপস্থিতির অঙ্গীকার সম্মেলন মঞ্চ থেকে প্রতিধ্বনিত হয়।

কেন্দ্রীয় ট্রেড ইউনিয়নগুলোর তুলে ধরা ১০ দফা দাবির পাশাপাশি এ রাজ্যের জন্য যে সুনির্দিষ্ট দাবি সম্মেলন থেকে করা হয়েছে তা হল :

- (১) বন্ধ কারখানা খোলা ও রুগ্ন শিল্প পুনরুজ্জীবনের জন্য শিল্প দপ্তরকে বিশেষ ‘সেল’ গঠন করতে হবে। বন্ধ কারখানা সম্পর্কিত সমস্ত তথ্য দিয়ে রাজ্য সরকারকে স্বেতপত্র প্রকাশ করতে হবে।
- (২) বন্ধ কারখানার সমস্যা সমাধানে বিধানসভায় বিশেষ অধিবেশন ডাকতে হবে।
- (৩) বন্ধ কারখানার শ্রমিকদের বি পি এল তালিকায় অন্তর্ভুক্তি ও সামাজিক সুরক্ষা নিশ্চিত করতে ‘ফাউলাই’-এর ন্যূনতম ৩০০০ টাকা করতে হবে এবং সমস্ত বকেয়া না পাওয়া পর্যন্ত তা বহাল রাখতে হবে।
- (৪) পি এফ আত্মসাতকারী মালিক ও দুর্নীতিগ্রস্ত ট্রাস্টি বোর্ডের সদস্যদের সম্পত্তি বাজেয়াপ্ত করতে হবে ও দৃষ্টান্তমূলক শাস্তি দিতে হবে।
- (৫) গ্যাটুইটি উদ্ধারের জন্য রাজ্য সরকারকে কঠোর প্রশাসনিক ও আইনি পদক্ষেপ নিতে হবে।
- (৬) নির্মাণ শ্রমিকদের রেজিস্ট্রিকৃত করার নিয়মবিধি সহজ করে অভিন্ন পরিচয়পত্র প্রদান করতে হবে।
- (৭) রন্ধন ও আশা কর্মীদের সাম্মানিক নয়, শ্রমিকদের মর্যাদা দিয়ে সরকার নির্ধারিত ন্যূনতম মজুরি, সরকারি কর্মচারীদের ন্যায্য মর্যাদা ও সামাজিক সুরক্ষা প্রকল্প চালু করতে হবে।
- (৮) সম কাজে সম বেতন চালু করতে হবে। নারী-পুরুষ বৈষম্য করা চলবে না।
- (৯) অসংগঠিত শ্রমিকদের সুরক্ষার জন্য আইনকে রাজ্যে দ্রুত রুলস করে চালু করতে হবে।
- (১০) সরকার ঘোষিত ন্যূনতম মজুরি যে সমস্ত মালিকপক্ষ কার্যকর করছে না তাদের বিরুদ্ধে আইনি ব্যবস্থা নিতে হবে।
- (১১) চা বাগানে বাস্তুভিটা জমিতে চা শ্রমিকদের পাট্টা প্রদান করতে হবে।

সমসম্মতিক্রমে খসড়া প্রতিবেদন গৃহীত হওয়ার পর সম্মেলন থেকে ৮৫ সদস্য বিশিষ্ট রাজ্য কাউন্সিল, ৩৫ জনের কার্যকরী কমিটি এবং ১৭ জনের অফিস বেয়ারার নির্বাচিত হয়। সভাপতি ও সাধারণ সম্পাদক হিসাবে পুনর্নির্বাচিত হন অতনু চক্রবর্তী এবং বাসুদেব বোস। সম্মেলনকে পরিচালনা করার জন্য ৯ জনের সভাপতিমণ্ডলী এবং ৩ জনের স্টিয়ারিং কমিটি গঠন করা হয়েছিল। সভাপতিমণ্ডলীর সদস্য/সদস্যারা হলেন এন এন ব্যানার্জী, পুলক গাঙ্গুলী, বটকৃষ্ণ দাস, অমল তরফদার, বলরাম মাঝি, কাজল দত্ত, জয়শ্রী দাস, নবেন্দু দাশগুপ্ত এবং অতনু চক্রবর্তী। স্টিয়ারিং কমিটিতে ছিলেন দ্বৈপায়ন, কিশোর সরকার ও দেবব্রত ভক্ত।

বৃহত্তর সংগ্রাম ও আন্দোলনের শপথ ও প্রত্যয় নিয়ে শেষ হল সপ্তম রাজ্য সম্মেলন।

... তৃণমূলী হামলার তীব্র নিন্দা

দুয়ের পাতায় দেখুন

তীব্র নিন্দা করি এবং অবিলম্বে দুষ্কৃতিদের দৃষ্টান্তমূলক শাস্তির দাবি জানাই।

(২) আজ দিল্লীতে তৃণমূলী বিধায়ক ও সাংসদরা সংসদ ভবনের বাইরে চিটফাণ্ড কেলেঙ্কারিতে প্রাক্তন মুখ্যমন্ত্রী বুদ্ধদেব ভট্টাচার্য ও অর্থমন্ত্রী অসীম দাশগুপ্তের গ্রেপ্তারের দাবি জানিয়েছে। বিগত দিনগুলোতে রাজ্যজুড়ে সারদা কেলেঙ্কারিতে অভিযুক্ত তৃণমূলের নেতা, নেত্রী,

মন্ত্রী, বিধায়ক, সাংসদদের গ্রেপ্তারের দাবি উঠেছে। তৃণমূলী রাজ্যসভা সাংসদ কুণাল ঘোষ খোদ মুখ্যমন্ত্রী মমতা ব্যানার্জী থেকে শুরু করে তৃণমূলের এক সারি নেতা-মন্ত্রীদের এই ঘটনায় যুক্ত থাকার কথা জানিয়েছেন। এই পরিপ্রেক্ষিতে আমরা পুনরায় দাবি জানাচ্ছি সারদা কেলেঙ্কারি সহ চিটফাণ্ড কেলেঙ্কারির সি বি আই তদন্ত হোক এবং প্রকৃত অপরাধীদের গ্রেপ্তার করা হোক।

(৩) উত্তরবাংলার শিলিগুড়ি-জলপাইগুড়ি ডেভলপমেন্ট অথরিটির প্রায় ২০০ কোটি টাকার বরাদ্দ অর্থের তহরুপ হয়েছে। চুল্লি কেলেঙ্কারি বলে যা ইতিমধ্যেই পরিচিত হয়েছে। এই ঘটনায় তৃণমূলী বিধায়ক রুদ্রনাথ ভট্টাচার্য, মন্ত্রী গৌতম দেব এবং এস জে ডি-এর কার্যনির্বাহী (প্রাক্তন) গোদলা কিরণকুমারের নাম জড়িয়ে আছে। অবিলম্বে তৃণমূলী বিধায়ক রুদ্রনাথ ভট্টাচার্যকে গ্রেপ্তারের দাবি সহ গোটা ঘটনার নিরপেক্ষ উচ্চপর্যায়ের তদন্তের আমরা দাবি জানাচ্ছি।

আক্রান্ত ও আহত প্রবীণ ফরওয়ার্ড ব্লক নেতা

নরেন দে-কে দেখতে চুঁচুড়া হাসপাতালে যান সি পি আই (এম এল) চুঁচুড়া লোকাল কমিটি সম্পাদক স্বপন গুহ ও ব্যোমকেশ ব্যানার্জী সহ সি পি আই (এম এল)-এর এক প্রতিনিধিদল। স্বপন গুহ এক প্রেস বিবৃতিতে এই ঘৃণ্য আক্রমণকে ধিক্কার জানান এবং বাম ও গণতান্ত্রিক মানুষকে ঐক্যবদ্ধ হওয়ার আহ্বান জানান।

সি পি আই (এম এল) কেন্দ্রীয় কমিটি প্রকাশিত
ইংরাজী সাপ্তাহিক “আপডেট”
গ্রাহক মূল্য : ৫০ টাকা

সাম্প্রদায়িক শক্তির পুনরুত্থানের বিরুদ্ধে সভা



কলকাতা হাজরা মোড়ে বক্তব্য রাখছেন পশ্চিমবঙ্গ গণসংস্কৃতি পরিষদের যুগ্ম সম্পাদক অমিত দাশগুপ্ত।

গত ৬ ডিসেম্বর পশ্চিমবঙ্গ গণসংস্কৃতি পরিষদ কলকাতার হাজরা মোড়ে কর্পোরেট সহযোগী সাম্প্রদায়িক ফ্যাসিবাদের বিরুদ্ধে এক প্রতিবাসী সভার আয়োজন করে। প্রথমই যুগ্ম সম্পাদক অমিত দাশগুপ্ত আজকে ২১ বছর পরে আবারও কেন সাম্প্রদায়িক কর্পোরেট শক্তির বিরুদ্ধে এই সমাবেশ করতে হচ্ছে তার মুখবন্ধ করেন। তারপর নৈহাটির “অগ্নিবীণা”র গানে সভাস্থল মুখরিত হয়ে ওঠে। এই সাংস্কৃতিক সমাবেশে বাবুনি মজুমদার, নীতীশ রায়, প্রণব মুখার্জী, জ্যোতি ভট্টাচার্য এবং বজ্রবজ “চলার পথে” গান ও কবিতা পরিবেশন করেন। শিল্পীরা প্রত্যেকেই নতুন করে যে সাম্প্রদায়িক শক্তির পুনরুত্থান ঘটছে তার বিরুদ্ধে

সজাগ থাকতে অনুরোধ করেন।

এছাড়া যারা এই সাংস্কৃতিক সমাবেশে বক্তব্য রাখেন তাদের মধ্যে উল্লেখযোগ্য সি পি আই এল-এর অল্লান ভট্টাচার্য, অধ্যাপক সলিল বিশ্বাস, কাজী মাসুম আখতার, সি পি আই (এম এল) কন্ট্রোল কমিশনের সদস্য অমলেন্দু ভূষণ চৌধুরী এবং রাজ্য কমিটি সদস্য ইন্দ্রাণী দত্ত।

বক্তারা প্রত্যেকেই বারবার করে কর্পোরেট সহযোগী সাম্প্রদায়িক ফ্যাসিবাদী শক্তি নরেন্দ্র মোদীর এই উত্থান সম্পর্কে মানুষকে সতর্ক থাকতে অনুরোধ করেন। গানে কবিতায় এবং বক্তব্যে এই সমাবেশ আওয়াজ তোলে আমাদের দেশে সাম্প্রদায়িকতার স্থান নেই।

আইসার প্রথম বালি-কোলগর আঞ্চলিক সম্মেলন

প্রাথমিক পর্যায়ের কিছু কর্মসূচী ও বিভিন্ন মাধ্যমে প্রচারের ফলাফলে হাওড়ার বালি থেকে হুগলীর কোলগর পর্যন্ত তৈরী হয়েছে অল ইণ্ডিয়া স্টুডেন্টস অ্যাসোসিয়েশনের কাজের ক্ষেত্র ও সম্ভাবনা। এই সম্ভাবনাকে পূর্ণ সাংগঠনিক রূপ দিতে এবং সংগ্রামী বাম ছাত্র আন্দোলনকে ত্বরান্বিত করতে ১২ ডিসেম্বর ২০১৩ কোলগরে প্রথম সম্মেলন অনুষ্ঠিত হল। পর্যবেক্ষক হিসেবে উপস্থিত ছিলেন এ আই এস এ-র রাজ্য সম্পাদক রণজয়। এছাড়াও সি পি আই (এম এল) লিবারেশনের আঞ্চলিক নেতৃত্বদ, প্রগতিশীল মহিলা সমিতি এবং এ আই সি সি টি ইউ-র প্রতিনিধিরা উপস্থিত ছিলেন। প্রত্যেকেই তাঁদের বক্তব্যে আগামীদিনে কাজের গতিকে ত্বরান্বিত করার জন্য ছাত্র সংগঠন ও সামগ্রিক পার্টি কাঠামোর সংযোগের ওপর জোর দেন। আইসার রাজ্য সম্পাদক রণজয় অতীত ও বর্তমান পরিস্থিতি বিশ্লেষণ করে আগামীদিনে আইসার কাজের গতিতে এগিয়ে নিয়ে যাওয়ার আহ্বান রাখেন। পাঁচ সদস্য বিশিষ্ট একটি নেতৃত্বকারী কমিটি গঠিত হয়। সম্পাদক হিসেবে নির্বাচিত হন ছাত্র সংগঠক নীলাশিস, আর সভাপতি সৌরভ। আগামীদিনে এতদ্ব্যতীত সংগ্রামী বাম ছাত্র সংগঠন হিসেবে উঠে আসার শপথ নিয়ে সম্মেলনের পরিসমাপ্তি ঘটে।

রাজ্যে পার্টির সংকল্প দিবস উদযাপন

১৮ ডিসেম্বর সি পি আই (এম এল)লিবারেশনের সংকল্প দিবসে প্রয়াত সাধারণ সম্পাদক কমরেড বিনোদ মিশ্রের ১৫ তম ও কমরেড শংকর মিশ্রের প্রথম স্মরণ বার্ষিকী উদযাপন হয় রাজ্যের জেলায় জেলায়। কলকাতায় পার্টির রাজ্য অফিসের সামনে প্রতিষ্ঠিত শহীদ বেদীতে মাল্যদান ও পুষ্পস্তবক অর্পণ করে শ্রদ্ধা নিবেদন করেন কেন্দ্রীয় কন্ট্রোল কমিশনের সদস্য বর্ষীয়ান কমরেড অমলেন্দুভূষণ চৌধুরী, কলকাতা জেলা সম্পাদক কমরেড ধীরেশ গোস্বামী, রাজ্য কমিটি সদস্য কমরেড জয়তু দেশমুখ, কমরেড ইন্দ্রাণী দত্ত, কলকাতা জেলা কমিটি সদস্য কমরেড অমিত দাশগুপ্ত, প্রবীর দাস, রাজ্য অফিসের পার্টি সদস্য কমরেড সুরেশ মন্ডল, দেশব্রতী পত্রিকার পার্টি সদস্য কমরেড অরুণ পাল ও বাবলু দাস। এছাড়া কলকাতার কলেজ স্কোয়ার, বেহালার কালীতলা-মুচিপাড়া, যাদবপুর, ঢাকুরিয়া শহীদনগর পার্টি অফিস ও বাঁশদ্রোণীতে সংকল্প দিবস উদযাপন করা হয় শ্রদ্ধা নিবেদন করে। উত্তর চব্বিশ পরগণার বিভিন্ন অঞ্চলে দিবসটি উদযাপিত হয় পার্টি ব্রাঞ্চের বৈঠক সংগঠিত করে। তাছাড়া বেলঘড়িয়ায় পার্টি অফিসের সামনে শহীদ বেদীতে মাল্যদান করে শ্রদ্ধা নিবেদন করেন পার্টির রাজ্য কমিটি সদস্য কমরেড নবেন্দু দাশগুপ্ত সহ ঐ অঞ্চলের কমরেড হিমাংশু বিশ্বাস, সুরত ভৌমিক, ভোলানাথ গুহ রায়, বিষ্ণু রায় প্রমুখ। হুগলি জেলার চুঁচুড়া, কোলগর ভদ্রেস্বর, দাদপুর, বলাগড়, গুপ্তিপাড়া, ইছাপুর অঞ্চলে কর্মীসভার মধ্য দিয়ে সংকল্প দিবস পালন করা হয়। হাওড়া জেলায় সংকল্প দিবসের কর্মসূচী পালিত হয় বালি, মধ্য হাওড়া, আরুপাড়া, বাঙ্গালপুর, হাটুরিয়া অঞ্চলে। নদীয়া জেলায় সংকল্প দিবসের কর্মীসভা হয় কৃষ্ণনগর, ধুবুলিয়া, নাকাশীপাড়া, চাপড়া, পলাশীপাড়া ও নবদ্বীপে।

অন্যান্য জেলায়ও সংকল্প দিবসের কর্মসূচী উদযাপিত হয়।

সি পি আই (এম এল) পশ্চিমবঙ্গ রাজ্য কমিটির পক্ষে মুদ্রক ও প্রকাশক কার্তিক পাল কর্তৃক ক্যালকাটা গ্রাফিক প্রাইভেট লিমিটেড, ৩এ মানিকতলা ইণ্ডাস্ট্রিয়াল এস্টেট, উল্টোডাঙ্গা, কলকাতা-৫৪ হইতে মুদ্রিত ও ২১/১/১ ক্রীক রো, কলকাতা-১৪ হইতে প্রকাশিত। সম্পাদক : অনিমেঘ চক্রবর্তী। ৫২

প্রগতিশীল মহিলা সমিতির ৬ষ্ঠ কলকাতা জেলা সম্মেলন সফল হল

নারীর নির্ভয় স্বাধীনতা, মর্যাদা, কাজের অধিকার ও গণতন্ত্রের দাবিতে সারা ভারত প্রগতিশীল মহিলা সমিতির ৬ষ্ঠ কলকাতা জেলা সম্মেলন ১৫ ডিসেম্বর অনুষ্ঠিত হল কলকাতার যাদবপুরের শহীদনগর বিদ্যাপীঠ স্কুলে। পতাকা উত্তোলন ও শহীদ বেদীতে মাল্যদানের মধ্য দিয়ে সম্মেলন শুরু হয়। পতাকা উত্তোলন করেন জেলা কমিটির সদস্য শুক্লা সেন। সম্মেলন কক্ষে প্রতিনিধিদের নিয়ে অধিবেশন শুরু হয়। কক্ষটি বিভিন্ন পোস্টারে সুসজ্জিত ছিল। সম্মেলনের সভাগৃহ মহিলা সমিতির সদস্য শ্রাবণী মিত্রের নামে নামাঙ্কিত করা হয়। ৩ জনের সভাপতিমণ্ডলী তৈরী হয়।

সম্মেলনে উদ্বোধনী ভাষণ রাখেন রাজ্য সম্পাদিকা চৈতালী সেন। তিনি বলেন, গতবছর ১৬ ডিসেম্বর দিল্লীতে নির্ভয়র আন্দোলনে ছাত্র,

কিভাবে নিজেদের জমির অধিকার থেকে উচ্ছেদ হচ্ছেন তাঁরা। শ্রমজীবী মহিলারা ছাড়া সম্মেলনে ছাত্রীরা নিজেদের অভিজ্ঞতার কথা তুলে ধরেন, উজ্জয়িনী তাদের মধ্যে একজন। তার বক্তব্যে উঠে আসে শিশুরা পরিবারের মধ্যে বড় হয়ে ওঠে কিন্তু ছোটবেলা থেকেই সে পুরুষ বা মহিলা হিসেবে বড় হয়ে ওঠে। মানুষ হিসেবে সে গড়ে ওঠে না, আর এখানেই সমস্যার মূল লুকিয়ে আছে। প্রতিবেদনের উল্লিখিত সাংগঠনিক বিষয়ে সহমত পোষণ করে সাথী কস্তুরি বক্তব্য রাখেন।

সম্মেলনের মধ্যে বক্তব্য রাখেন সি পি আই (এম এল)-এর জেলা সম্পাদক ধীরেশ গোস্বামী। তেভাগা-তেলেঙ্গানা-নকশালবাড়িতে মহিলাদের যে ভূমিকা ছিল তা তিনি তুলে ধরেন। পরিচারিকাদের ট্রেড ইউনিয়ন করার



কলকাতা মহিলা সম্মেলনে প্রতিবেদন পেশ করছেন জেলা সম্পাদিকা ইন্দ্রাণী দত্ত।

যুব, মহিলাদের অংশগ্রহণের আঁচ এসে পড়ে কলকাতায়। আরও বিভিন্ন শহরে মহিলাদের নির্ভয় স্বাধীনতার আন্দোলন আজও অব্যাহত আছে। আশারাম বাপুর মতো নীতিবাগীশ লোকেরাও আজ নারী নির্যাতনের সঙ্গে যুক্ত। নির্ভয় আন্দোলনের সঙ্গে ধারা বাতিল করার দাবিও তিনি তোলেন এবং স্পষ্ট করেন যে সমকামী হওয়ার অধিকার মানুষের আছে।

এরপর বিদ্যায়ী সম্পাদিকা প্রতিবেদন পেশ করেন। ১০ জনের মতো প্রতিনিধি বক্তব্য রাখেন, তাদের মধ্যে নোনাডাঙার মহিলা সম্মেলনে বলেন তিনি কিভাবে বামফ্রন্টের আমলে উচ্ছেদ হয়ে নোনাডাঙায় এসেছিলেন। কিন্তু তাঁরা ভেবেছিলেন যে পরিবর্তন হলে তাদের অবস্থার পরিবর্তন হবে, তাই তাঁরা তৃণমূলের ওপর আস্থা রেখেছিলেন। আজ তাঁরা বুঝেছেন যে তাঁদের অবস্থার পরিবর্তন হয়নি। এই সরকার তাদের উচ্ছেদ করছে ও এই অঞ্চলে দুষ্কৃতিদের অত্যাচারও বেড়ে চলেছে। তারা কেউ নিরাপদ নয়। প্রতিনিধিদের মধ্য নোনাডাঙার কৃষ্ণা সিং ও বেহালার শীলা নস্কর বলেন যে

প্রয়োজনীয়তার কথা তুলে ধরেন এ আই সি সি টি ইউ-র রাজ্য সভাপতি অতনু চক্রবর্তী। নাগরিক সমন্বয়ের অমলেন্দু ভূষণ চৌধুরী বক্তব্যের মধ্যে স্থানীয় পরিচারিকাকে অত্যাচার করার ঘটনার উদাহরণ দিয়ে বক্তব্য রাখেন। এ আই এস এ-র তনিমা তুলে ধরেন যাদবপুর বিশ্ববিদ্যালয়ের এক ছাত্রীকে যে যৌন হেনস্থা করা হয়েছিল, এর বিরুদ্ধে তাদের আন্দোলনের কথা। কলেজ ও শিক্ষা প্রতিষ্ঠানে ‘জেগার সেন্টিটাইজেশান’ সেল গড়ে তোলার দাবি করেন। শিক্ষাক্ষেত্রে মহিলাদের জন্য টাকা বরাদ্দ করার দাবিও করেন যাতে উচ্চশিক্ষায় মহিলারা সুযোগ করে নিতে পারে।

মহিলাদের ওপর নির্যাতনের বিরুদ্ধে ও মহিলা শ্রমিকদের অধিকারের দাবিকে সামনে রেখে গণভিত গড়ে তোলার লক্ষ্যে আগামী দিনে সংগঠন কাজ গড়ে তুলবে। সম্মেলনের মধ্যে দিয়ে ১৭ জনের কাউন্সিল গঠন হয় এবং ৯ জনের জেলা কমিটি গঠিত হয়। ইন্দ্রাণী দত্ত জেলা সভাপতি ও চন্দ্রাশ্রিতা চৌধুরী সম্পাদিকা নির্বাচিত হন। উদ্দীপনা ও উৎসাহের সঙ্গে সম্মেলন সম্পন্ন হয়।

“ফোরাম ফর পিপলস্ হেল্থ”-এর আহ্বানে

কনভেনশন

“জীবন ও জীবিকার স্বার্থে পরিবেশ বাঁচাও”

৪ জানুয়ারি, ২০১৪, বিকাল ৩টা

রামমোহন মঞ্চ (মানিকতলা মোড়-এর কাছে) কলকাতা

ফোন এবং ফ্যাক্স : ২২৬৫ ১৬৭৯ e-mail : cpimlwb@yahoo.com//deshabrati@gmail.com